

【高质量发展调研行】

满弓紧弦 加压奋进

——山西阳泉全力以赴稳工业抓项目优服务



一处处项目现场机械轰鸣、一个个产业集群加速聚集、一件件民生实事落地开花……放眼山城，这片热土正以火热的干劲儿，不断书写经济社会高质量发展新篇章。

棋到收官，战至终章。进入四季度，山西省阳泉市各级各部门铆足干劲、争分夺秒，全力以赴稳工业、抓项目、优服务，以扎扎实实的工作、实实在在的成效，全力冲刺既定目标，打好全年收官战。

从“一煤独大”到“乘数而上” 产业升级动能澎湃

时值初冬，项目建设现场，一个个奔忙的身影与高耸的塔吊共同勾勒出一幅生动的建设画卷。

位于阳泉高新区的山西云峰大数据智能算力中心项目，现主体工程已基本完工，该项目是阳泉市产业升级的又一重要抓手。今年以来，云峰大数据智能算力中心相继签约落地商汤智能、时维智能、中科瑞华3个智算中心类项目，建成后 will 提供 3750P 的智能算力。

因煤而兴。提起阳泉，人们首先会联想到煤炭。阳泉是全国最大的无烟煤生产基地，多年来为祖国的建设贡献着光与热，一列列满载乌金的列车，诠释着阳泉多年来的荣光。

岁月长流，华章待续。肩负着省委赋予阳泉建设数智新城的重大使命，如今阳泉产业发展的路径更加清晰。作为典型的资源型城市，阳泉市立足自身优势，大力实施数字经济优先发展战略，将数智新城建设作为全市推动高质量发展的重要支撑，全力打造智能算力中枢城市，向“智”而行，乘“数”而上。

作为数字经济发展的“底座”，“算力”如今已成为数字经济中最核心的生产力之一。目前，阳泉高新区正同步推进百度云计算（阳泉）中心数据中心服务器扩容与省级重点工程项目山西·云峰大数据智能算力中心的建设。百度云计算（阳泉）中心，是百度自建的亚洲单体规模最大、技术最先进的计算中心，年底扩容技改项目交付后，预计可新增 700 个 40A 机柜，算力规模达到近 3000P；山西·云峰大数据智能算力中心项目，定位为国内领先的绿色节能示范性云数据中心，可为 5G、人工智能、工业互联网、区块链等领域提供新一代信息技术基础设施服务和算力服务，预计年底前首批机柜将投入使用。两大算力中心全部建成投运后，算力规模将达到 13000P，通过整合海量数据和强大算力，实现对复杂任务的快速处理和高精度预测，构建“百度云计算+云峰算力”协同互补的“双算力中心格局”，赋能数字经济发展，实现新旧动能转化、增长方式转型的高质量发展，为阳泉乃至全省的转型升级注入新的动能。

在不断夯实算力基础的同时，阳泉市持续提升智能网联汽车产业全链条集聚度，在集聚萝卜运力、新石器智航、高仙机器人等生态企业基础上，积极对接东风柳汽、锐明技术、凯翼汽车等多个智能网联相关项目。截至目前，山西智创城 7 号云谷科技创新园累计入驻企业 160 余家，中电（阳泉）数字经济产业园累计签约企业 59 家。

数字大潮势不可挡，数字化转型势在必行，阳泉正全力推动数字经济与实体经济产业的“双向奔赴”。

从宜居宜业到智享生活 民生建设提档升级

青岛路北延道路建设项目稳步推



阳泉市政务服务大厅。 资料图片



百度云计算（阳泉）中心。 资料图片

进，将为沿线经济发展及土地开发利用开辟新空间，同时进一步减轻周边区域交通压力，完善阳泉市城市路网结构；

中心医院建设项目、第三人民医院（传染病定点医院）改扩建工程项目、口腔医院搬迁改造项目有序推进，将进一步完善医疗卫生服务体系建设，持续强化覆盖全民的公共卫生服务，为群众提供更加优质、便捷、高效的医疗卫生服务；

桃河城区西段水质提升及水生态修复项目全面铺开，将有效减少入河污染物排放量，改善桃河流域水环境质量，促进河道生物多样性提升，改善沿岸人民群众生活环境；

以“民声”定“民生”，把人民群众的

国际领先的“能碳”管理系统，聚焦能源和碳管理两个领域，应用大数据、人工智能等数字化技术，汇集了全市 339 家规模以上企业的水、电、煤、气、油等能耗数据，率先打造区域多品类能源数据底座。

以北山公园为试点，阳泉市建成全省首个智慧公园，依托百度的 AI 技术，布局智能垃圾桶、人脸识别柜、智能语音亭、钢琴步道、无人售货机以及未来空间展厅等设备，推动城市生活步入智能快车道……

智慧“触角”不断延伸，新场景层出不穷，从智慧小区到智慧商圈，从城市管理、企业服务，再到医疗、教育等惠民板块，阳泉百姓正享受着从“宜居宜业”向“智享生活”的迈进。

从全面铺开到精雕细琢 “双轮驱动”优化环境

“无论您需要办理什么业务，这里都能找到‘答案’。无论是涉企审批事项，还是开户融资找律师，我们专区都可以提供帮助。”在阳泉市政务服务大厅的企业服务专区前，看着前来办事的市民李咏丽焦急的神情，服务专员用一句简单的话语为其吃下了一颗“定心丸”。只用半小时的时间，企业就完成了相关内容的线上申报。这样的贴心服务也正是企业服务专区工作的一个缩影。

随着营商环境的逐年优化，如何将好政策落细落实，如何将服务向更细微处延伸，成为了阳泉市推动改革走向更深入的课题。

政务服务的温度，体现在众多细微之处。以“小切口”作为“新路径”，以“小切口”推动“大提升”。今年以来，阳泉市持续聚焦营商环境领域突出问题，坚持改革与创新“双轮驱动”，鼓励支持各领域、各区域大力开展首创新性、差异化改革，一项项“小举措”成为深化改革的“关键点”，一项项“小举措”成为营商环境的“试金石”。

将原本分散的行政审批、公共服务、便民服务等事项业务整合至阳泉市政务服务中心筹建的企业服务专区，在这里企业办事人员可以享受“一站式”、全方位服务，无论是政策咨询、项目申报还是市场开拓等问题，都能得到专业的解答和帮助。为更好满足企业的个性化需求，企业服务专区还推行个性化定制服务，通过建立企业数据库，深入了解企业的行业特点、发展阶段和实际需求，为企业“量身定制”服务内容和方式。这种定制化的服务模式能够更精准地把握企业的需求，提供更符合企业实际的服务方案。

项目落地，时间争分夺秒，“集束审批”为项目再提速。阳泉市主动紧盯企业反映的痛点、堵点和淤点问题，在水资源影响评价区块推出“集束审批”新模式，优化流程，靠前服务，以审批程序简约化，助力企业项目建设“加速跑”。

一项项“小切口”改革，正在凝聚起奔腾不息的力量，为高质量发展增添新动能。

“心上事”当成“上心事”，2024 年阳泉市委市政府交出了一张亮眼的民生项目建设成绩单。

民之所盼，施政所向。城市建设和发展要坚持以人民为中心，更好满足人民群众对高品质生活的需要。今年以来，阳泉市坚持以重点城建项目为牵引，实施城市更新行动，打造宜居、智慧城市。

作为全国首个全域开放自动驾驶的地级市，阳泉目前已经完成全市主城区 36 个信控路口的智能化改造，多条主干道实现动态“绿波”，让以往的“车等灯”，变成了如今的“灯看车”，较优化前平均停车次数降低约 53%，通行效率提升约 35%。

正在建设的“数智双碳”平台采用

（据《山西日报》）